PROFESIONĀLĀS IZGLĪTĪBAS KOMPETENCES CENTRS

KULDĪGAS TEHNOLOĢIJU UN TŪRISMA TEHNIKUMS (KTTT)
KONVENTA SANĀKSMES PROTOKOLS Nr.2
2016. gada 30. septembrī                                                                                        Kuldīgā

Sanāksmi vada: tehnikuma direktore Dace Cine

Protokolē: direktores vietniece audzināšanas darbā Gunita Urbāne

Piedalās: Raja Alvatere - SIA “Mobile – A”, Ilze Dambīte – Damberga - Kuldīgas novada pašvaldība, Artūrs Bukonts - Latvijas Kokrūpniecības federācija/ Nozaru ekspertu padome (NEP), Ingus Rūtiņš - Auto asociācija, Andis Lejiņš - Metālapstrādes un Mašīnbūves asociācija/ NEP.
Nepiedalās: Ilze Zuimača - Latvijas Pārtikas uzņēmumu federācija/ Pārtikas rūpniecības un lauksaimniecības nozaru ekspertu padome – slimības dēļ, Santa Graikste - Latvijas Viesnīcu un restorānu asociācija/ NEP - komandējumā, Inta Šusta - Izglītības un zinātnes ministrijas Izglītības departamenta direktora vietniece profesionālās izglītības un starptautiskās sadarbības jomā - atvaļinājumā.
Sanāksmes darba kārtība:
1. Tehnikuma darbs 2016./ 2017. māc.g.
2. Attīstības stratēģija, operatīvie darbi.
3. Konventa darbība tehnikuma attīstībā un stratēģijas īstenošanā.
Sanāksmes norise:
1. Tehnikuma darbs 2016./ 2017. māc. g.

Tehnikuma direktore Dace Cine iepazīstina un prezentē tehnikuma darbu 2016./ 2017.mācību gadā – izglītības programmas (pielikums Nr.1), grupu piepildījums (pielikums Nr.2), sadarbības līgumi ar darba devējiem, darba videi balstītas izglītības programmas īstenošana, gaļas produktu ražošanas specialitāte, modulārā izglītība loģistikas darbinieka specialitātē, tūrisma pakalpojumu izglītības programmas īstenošana Jaunpils vidusskolā, pamatskolas bērnu karjeras izglītība Zellīšu skolā, starptautisko projektu virzība (pielikums Nr.3), audzēkņu memoranda par vērtību un tikumu izkopšanu saskaņošana, audzēkņu darba drošības un apdrošināšanas pret nelaimes gadījumiem būtisks jauniešu veselības saglabāšanas faktors pirms kvalifikācijas prakses mācību procesa laikā.
2. Attīstības stratēģija, operatīvie darbi.
Kuldīgas novada pašvaldības pārstāve Ilze Dambīte – Damberga iepazīstina Konventu ar īpašuma Kalpaka ielā 1 esošo situāciju, kur pašvaldība šo īpašumu ir nopirkusi izsolē un š.g. 29. septembrī novada Domes sanāksmē ir pieņemts lēmums nekustamo īpašumu Kalpaka ielā 1 (vecās slimnīcas terapijas korpusu) nodot no bilances uz bilanci bez atlīdzības Izglītības un zinātnes ministrijai. 
Tehnikuma direktore iepazīstina ar struktūrfondu finansējuma 6 020 389 EUR mērķtiecīgu ieguldījumu tehnikuma infrastruktūras sakārtošanai – tehnikuma centrālās ēkas modernizēšanu Liepājas ielā 31, tehnoloģiju centra būvniecību, kas stratēģiski paredzama Kalpaka ielā 1 vai neparedzētu juridisku sarežģījumu gadījumā - L.Paegles ielā 8 (pielikums Nr.4, 5).
Konventa priekšsēdētājs Ingus Rūtiņš un Konventa Goda loceklis Andis Lejiņš izteica apsvērumus par SAM atvēlētā finansējuma nepietiekamību grausta novākšanai un jaunas ēkas būvniecībai Kalpaka ielā 1, kas var radīt sarežģījumus būvniecības procesa nobeigumā.
3. Konventa darbība tehnikuma attīstībā un stratēģijas īstenošanā.

Tehnikuma direktore iepazīstina ar dienesta viesnīcas gultasvietu nepietiekamības problēmas veiksmīgu atrisinājumu, pateicoties Izglītības un zinātnes ministrijas sapratnei un nenovērtējamai palīdzībai, iegādājoties un nododot lietojumā bijušo viesnīcu “Kolonnu”. Jaunā dienesta viesnīca nodrošinās mūsdienīgus sadzīves un sociālos apstākļus tehnikuma audzēkņiem, pedagogiem un darbiniekiem.
Lēmumi:
1.Apstiprināt tehnikuma attīstības stratēģiju.
2.Līdz š.g. 20. decembrim nozaru NEP saskaņot iekārtu un aprīkojuma sarakstu, kas iegādājami par struktūrfondu līdzekļiem.
3.Konventam sekot līdzi metu konkursam, projektēšanas darbiem un būvniecībai SAM projektā.
4.Autotransporta NEP atbalstīt un virzīt ES projektos, t.sk. LAT/LIT pārrobežu projektu programmās.
5.Saskaņot audzēkņu memorandu par vērtību un tikumu izkopšanu, pamatojoties uz MK noteikumiem Nr.480, 15.07.2016.
6.Noteikt līgumā starp tehnikumu un audzēkni/ audzēkņa vecākiem apdrošināt pret nelaimes gadījumiem personīgi sevi visam mācību procesa laikam  pirms kvalifikācijas prakses periodā, ko nenosaka un negarantē ārējie normatīvie akti.
Sanāksmi vadīja:                                                       D.Cine
Protokolēja:                                                               G.Urbāne
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