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LATVIJAS REPUBLIKA

IZGLĪTĪBAS UN ZINĀTNES MINISTRIJA

PROFESIONĀLĀS IZGLĪTĪBAS KOMPETENCES CENTRS

                KULDĪGAS  TEHNOLOĢIJU  UN  TŪRISMA TEHNIKUMS

Reģ. Nr.90000035711, Liepājas ielā 31, KULDĪGĀ, KULDĪGAS nov. LV-3301, tālr. 63322570, 

tālr./fakss 63324082, e-pasts  kuldigasttt@pcabc.lv  www.kuldigasttt.lv 

                                                           Kuldīgā

                                                                                  APSTIPRINĀTS

                                                                                                                                ar 31.08.2018. rīkojumu Nr.1-8/78

           PERSONAS DATU  APSTRĀDES UN AIZSARDZĪBAS POLITIKA

                                                                                                                    Izdota saskaņā ar   Eiropas Parlamenta un Padomes Regula (ES) 

                                                                                                                    2016/679 (2016. gada 27. aprīlis) par fizisku personu 

                                                                                                                    aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi;

                                                                                                                    Fizisko personu datu apstrādes likumu
         Profesionālās izglītības kompetences centra Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma (turpmāk tekstā – KTTT) Personas datu apstrādes un aizsardzības politikas  mērķis ir sniegt fiziskai personai – datu subjektam informāciju par personas datu apstrādes nolūku, apjomu, aizsardzību un apstrādes termiņu.

1. Datu apstrādes mērķis

KTTT apstrādā datus šādiem nolūkiem:

 Līgumu sagatavošanai un noslēgšanai;

 Statistikai;

 Aptauju veikšanai;

 Ierosinājumu un sūdzību gadījumos;

 Informējot par paredzamajiem pasākumiem;

 Tiesību aktos noteikto uzdevumu izpildīšanai;

    Mācību precesa, mācību komandējuma un citu aktivitāšu atspoguļošana KTTT mājas lapā un KTTT sociālajos tīklos.

2. Pārziņa kontaktinformācija

Personas datu apstrādes pārzinis ir KTTT – Liepājas iela 31, Kuldīga, Kuldīgas novads, LV-3301 Tālrunis 63324082, Fakss 63324082 .

Ar personas datu apstrādi saistītajos jautājumos var vērsties uz šo e-pasta adresi – kuldigasttt@pcabc.lv

Datu aizsardzības speciālists KTTT ir Ēvalds Johansons.

3. Datu apstrādes tiesiskais pamats

 Tiesību aktos noteiktā uzdevuma izpildei;

 Saskaņā ar fiziskas personas vai likumīgā pārstāvja piekrišanu;

 Likumīgās (leģitīmās) interesēs.

4. Kādi personas dati tiek apstrādāti

Personīgā informācija (vārds, uzvārds, adrese, e- pasts, telefons), personas kods, personas dzimšanas dati, personas fotogrāfija,  bankas norēķina konts (personām, ar kuram tiek slēgts līgums);

Personas (fotografēšana un filmēšana) KTTT rīkotajos publiskajos pasākumos ;

KTTT aktivitāšu un piedāvājuma novērtēšana un pilnveidošana (apmeklētāju anketēšana, intervijas, aptaujas un citas pētīšanas metodes);

Veselības stāvokļa vispārējie dati – ģimenes ārsta izziņa par atļauju mācīties, strādāt; atbilstoša medicīnas speciālista izziņa saskaņā ar 10.03.209. Nr.219 “Kārtība, kādā veicama obligātā veselības pārbaude”.

(Turpmāk tekstā – DATI)

5. Izglītojamo personas datu apstrāde

5.1.    Izglītojamo subjektu DATI tiek apstrādāti (izmantoti), normatīvo aktu noteiktajā kārtībā, un pēc nepilngadīga datu subjekta likumiskā pārstāvja datu identificēšanas, lai:

· sasniegtu noteiktu izglītojamā personas datu apstrādes mērķi – reģistrētu VIIS sistēma, Mykoob, dokumentētu stipendijas piešķiršanas aktos un izglītojamo kārtības un drošības informācijas dokumentos; dalībai projektos un konkursos u.c. mācību un prakses procesu nodrošināšanas dokumentos 

5.2. Izglītojamo vizuālo materiālu  izvietošana iestādes dokumentos, informatīvajos materiālos, KTTT interneta mājas lapā, KTTT sociālajos tīklos, publiska to izmantošana iestādes telpās vai citādi ir atļauta pēc tam, kad ir saņemta izglītojamā vai viņa  likumiskā pārstāvja piekrišana, vai abpusēji parakstīts sadarbības līgums, kurā ietverta šī norma -  vizuālā materiāla izmantošanu norādītājam mērķim.

5.3.  Dokumentētu mācību novērtējumu ikdienas darbā, KTTT un valsts pārbaudes darbos.  KTTT nodrošina, ka katra izglītojamā mācību sasniegumu novērtējums  ir pieejams tikai pašam izglītojamajam un tā likumiskajiem pārstāvjiem.

5.4. Izglītojamo datu apstrāde interneta vietnēs ir pieļaujama, ievērojot datu tehniskās drošības un likumiskās tiesības nosacījumus. Katrs KTTT darbinieks ir tiesīgs piekļūt tikai tiem datiem, kas attiecas uz viņu vai saistīts ar viņa darba pienākumiem. Izglītojamo vecākiem (likumiskajiem pārstāvjiem) ir aizliegts piekļūt citu izglītojamo personas datiem. 

6. Datu atklāšana trešajām personām

KTTT bez datu subjekta piekrišanas datus trešajām personām nenodos, izņemot gadījumos, ja to prasa Latvijas Republikas spēkā esoši normatīvie akti. Gadījumos kad to paredz likums, KTTT var nodot personas datus valsts iestādēm, piemēram, Tiesībsargājošām institūcijām pēc likumā noteiktās kārtības.

7. Personas datu glabāšanas ilgums

DATI tiks uzglabāti līguma darbības laikā, kā arī normatīvajos aktos noteiktajā termiņā. DATI, kuri netiek pieprasīti likuma noteiktajā kārtībā, tiek uzglabāti tik ilgi, līdz tiek sasniegts mērķis, vai normatīvajos aktos noteiktajā glabāšanas termiņā, vai kamēr datu subjekts atsauc savu piekrišanu datu apstrādei likumā noteiktajā kārtībā.

8. Personas datu aizsardzība

DATI, kuri tiek ierakstīti līgumos, glabājas nepiederošām personām nepieejamās telpās. Informācija, kura tiek izmantota publicitātei vai darbam ar izglītojamiem glabājas darbinieku KTTT datorsistēmās un nav pieejami publiski. Pieeja datiem ir tikai personām kuriem, šie dati ir nepieciešami darba pienākumu izpildei. Personas dati netiks nodoti ārpus Eiropas Savienības,

izņemot gadījumus, ja ir iegūta pilngadīgā datu subjekta, vai likumiskā pārstāvja piekrišana, gadījumā ja izglītojamais piedalās starptautiskos pasākumos ārpus Eiropas Savienības.

9. Datu subjekta tiesības

Fiziskām personām ir tiesības pārbaudīt, kādus ar sevi saistītus DATUS KTTT apstrādā, tāpat pieprasīt labot, dzēst vai papildināt nepareizi norādītos datus, izņemot vēsturiski pierādāmajos faktos. Aizliegt izmantot datus mērķim, kas nav saistīti ar norādīto mērķi. Atsaucot piekrišanu nevar tikt pārtraukta, tā DATU apstrāde, kuru veic pamatojoties uz citiem tiesiskajiem pamatiem. Piekrišanu var atsaukt, nosūtot elektroniski parakstītu iesniegumu uz e-pastu: kuldigasttt@pcabc.lv vai ierodoties ar pesonas apliecinošu dokumentu KTTT , Liepājas iela 31, Kuldīga, Kuldīgas novads, LV3301. Ja atbilde uz iesniegumu netiek sniegta likuma noteiktajā termiņa, subjektam ir tiesības vērsties ar sūdzību Datu valsts inspekcijā.

10. Citi noteikumi

KTTT pēc nepieciešamības ir tiesīga papildināt un izmainīt  Personas datu apstrādes un aizsardzības politiku  saskaņā ar aktuālajiem ārējiem normatīviem aktiem, aktuālā versija tiek ievietota KTTT mājaslapā – http://www.kuldigastehnikums.lv
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