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Centralizētā  eksāmena angļu valodā  rezultāti vidēji ir sliktāki kā iepriekšējā mācību gadā, tas izskaidrojams ar to, ka liels skaits audzēkņu ir uzsākuši darba attiecības, skolu apmeklē neregulāri un zināšanas ir viduvējas. Salīdzinot iegūtos līmeņus redzam, ka ir palielinājies B2 ieguvušo audzēkņu skaits un mazāk audzēkņu ieguvuši B1 līmeni.

Centralizētā  eksāmena latviešu valodā  rezultāti norāda uz izglītojamo  mācību  sasniegumu  pasliktināšanos, iemesls noteikti ir darba attiecību uzsākšana un neapmeklētas nodarbības. Nav neviena, kurš eksāmenā būtu saņēmis zem 11%, ievērojami palielinājies audzēkņu skaits, ar vērtējumu 31-40% un ievērojami samazinājies audzēkņu skaits, ar vērtējumu virs 51…%.



Analizējot eksāmena rezultātus Latvijas un pasaules vēsturē jāsecina, ka rezultāti ir uzlabojušies,  ir palielinājies izglītojamo skaits, kuri eksāmena vērtējumā ieguvuši virs 40%, eksāmenu kārtojušo skaits ir samazinājies, aktualizējot mācību plānus.


Eksāmena rezultāti ir pasliktinājušies fizikā, eksāmenam pieteicās 16 audzēkņi, bet tā kā šis ir izvēles eksāmens, 9 atteicās kārtot eksāmenu.


Matemātikas eksāmena rezultāts parāda vājās pamatzināšanas, izglītojamo motivācijas trūkums un arī kavējumi. 2 izglītojamie eksāmenu nenokārtoja, divi audzēkņi veiksmīgi nokārtoja atkārtoto eksāmenu .
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