
IZGLĪTĪBAS PROGRAMMA: Tūrisma pakalpojumi
MĀCĪBU PRIEKŠMETS :  Flora un fauna
PRAKTISKAIS DARBS : Nr.7 – Dabas zonu izvietojums kalnos, 2h
DARBA TEORĒTISKAIS PAMATOJUMS: 
Dabas zonas uz Zemes atbilst ne vien vietas ģeogrāfiskajam platumam, bet arī palielinoties augstumam virs jūras līmeņa. Kāpjot kalnos var vērto, ka pakāpeniski kļūst vēsāks, mainās nokrišņu daudzums, vēja stiprums un atmosfēras spiediens. Līdz ar šīm pārmaiņām mainās arī augu valsts. Dabas zonas kalnos no piekājes līdz virsotnei mainās līdzīgi kā no ekvatora līdz poliem.
Vertikālā zonalitāte ir Augstumjoslojums kalnos. Dabas apstākļi un līdz ar to arī augu un dzīvnieku pasaule kalnos mainās, palielinoties augstumam virs jūras līmeņa. Jo augstāk kāpjam kalnos, jo kļūst aukstāks, mazāk ir augu un dzīvnieku. Šo sakarību sauc par augstumjoslojumu jeb vertikālo zonalitāti. Tas, kādas dabas zonas nomainīs cita citu no kalnu pakājes līdz virsotnei, vispirms ir atkarīgs no kalnu ģeogrāfiskā novietojuma, tātad no gaisa temperatūras, nokrišņu daudzuma, augsnes. Īpaši svarīga nozīme kalnu apgabalos ir mežiem. Tie pasargā kalnus no gravu veidošanās, augsnes noskalošanās, aiztur lavīnas un seljes.
Selje - dubļu un akmeņu plūsma, kas pēkšņi rodas galvenokārt kalnu upēs krasu uzplūdu laikā

DARBA PIEDERUMI : Tatrru kalnu vertikālās horizontalitātes karte
DARBA GAITA:
- darba grupa iepazīst vertikālās horizontalitātes karti pa augstumu joslām
-  darba grupa iepazīst vertikālās horizontalitātes dabas zonu  augu valsti , veic analīzes pierakstu darba burtnicā un  iemācās atpazīt vertikālās horizontalitātes likumsakarības.

DARBA UZDEVUMS: 
1. Iepazīt un iegaumēt dabas zonu izvietošanās dabas kārtību kalnos, dabas zonu augu valsti kalnos
2. [bookmark: _GoBack]Veidot zīmējumu, aprakstu par Tatru kalnu vertikālo horizontaltāti   darba burtnīcās

