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1. Izlasi tekstu, tekstā pasvītro katram skaidrojumam atbilstošo svešvārdu!
Eiropas Kopienas paziņojums par tūrisma ilgtspējību
Lai dotu ieguldījumu tūrisma ilgtspējīgai attīstībai Eiropā un pasaulē, gan arī lai veicinātu šīs ekonomiski ļoti nozīmīgās nozares dzīvotspēju, ilgstošu izaugsmi, konkurētspēju un finansiālo izdevīgumu, ir ļoti svarīgi nodrošināt Eiropas tūrisma saimniecisko, sociālo un vides ilgtspējību. Ilgtspējīga Eiropas tūrisma problēmas ir saistītas gan ar patēriņa modeļiem, proti, ar sezonalitāti un ceļošanu tūrisma nolūkos, gan ar tā ražošanas modeļiem, piemēram, vērtību ķēdi un tūristu galamērķiem. Ļoti svarīgi ir panākt tūristu ilgtspējīgu rīcību un labu publisko un privāto vadību, lai izmainītu tūrisma modeļus, kas nav ilgtspējīgi.
Ieinteresētās personas visos līmeņos ir sākušas gatavoties tam, lai izpildītu tūrisma ilgtspējības prasības un izmantotu tā potenciālu ilgtspējīgai attīstībai. Eiropas Kopiena izmanto daudzas politikas un pasākumus, un, kaut arī to mērķis nav tūrisma nozare, tie dod savu ieguldījumu un sekmē ilgtspējīgu attīstību gan pasaules, gan Eiropas Savienības mērogā.
Tāpēc Komisija uzskata, ka pareizais veids, kā sasniegt Eiropas tūrisma ilgtspējību, ir un jau esošo rīcības pamata noteikumu uzlabošana un izmantošana vispiemērotākajā veidā. Tas nozīmē, ka ir jāpaļaujas uz pašreizējo Kopienas politiku un pasākumu labvēlīgajām sekām, jāuzlabo tās, un jāpieņem iniciatīvas, kas veicina tūrisma ilgtspējību, un ko ierosinājušas ieinteresētās personas – izņemot Komisiju –, kuras darbojas šajā jomā. Lai mazinātu šīs pieejas trūkumus, ir jāveic daži īpaši pasākumi.
Tādējādi starptautiskajā mērogā Kopienas pieeja ir nemainīt savu nostāju par to, ka, veicinot tūrisma ilgtspējību, var sekmēt tirdzniecību un palīdzēt jaunattīstības valstīm. Tā vēlas uzlabot sadarbību ar ANO iestādēm un citām starptautiskajām organizācijām saistībā ar ilgtspējīgu tūrismu gan pasaulē, gan Eiropā.
Komisija ir paredzējusi veikt vairākus pasākumus, lai palielinātu Kopienas ieguldījumu Eiropas tūrisma ilgtspējībā. Šo pasākumu mērķis ir palielināt ieguldījumu, kuru dod Eiropas vadība un dažādas Kopienas politikas un pasākumi, kas ietekmē Eiropas tūrismu un tā ilgtspējību. Komisija vēlas arī uzlabot sadarbību ar Pasaules tūrisma organizāciju (WTO) un sadarbību starp visām ieinteresētajām personām, kas darbojas tūrisma nozarē Eiropā.
Komisija vēlas izveidot tūrisma ilgtspējības darba grupu [Tourism Sustainability Group], kuras sastāvā būtu dažādu ieinteresēto personu pārstāvji. Šīs darba grupas uzdevums būs izstrādāt detalizētu rīcības plānu, kurā atsevišķām ieinteresētajām personām ir jāparedz konkrētas darbības, kā arī vienots īstenošanas grafiks. Komisija labprāt veicinās un atbalstīs darba grupas izstrādāto darbību īstenošanu.
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1. Atpūtas un sporta veids, ceļošana, kas parasti apvienota ar zināšanu paplašināšanu un sporta elementiem.
2. Saistīts ar ekonomiku, tai raksturīgs; arī saimniecisks.
3. Saistīts ar finansēm, tām raksturīgs.
4. Saistīts ar sabiedrību, cilvēku dzīvi un attiecībām sabiedrībā, tām raksturīgs.
5. Sarežģīts teorētisks un praktisks jautājums, kas jārisina un jāpētī.
6. Paraugs, etalons; tips, marka.
7. Tāds, kas attiecas uz centrālo valdību, pašvaldībām, dažreiz arī lielām, monopolistiskām firmām.
8. Tāds, kas nav saistīts ar cilvēka dienesta, sabiedriskajiem pienākumiem, stāvokli, arī oficiālu darbību; neoficiāls.
9. Cilvēks.
10. Spēku, spēju, līdzekļu kopums, ko noteiktos apstākļos ir iespējams izmantot kādai darbībai.
11. Rīcības līnija, kurss, jebkura stratēģija un taktika.
12. Darbības uzsākšana, aktīva virzīšana.
13. Personu grupa, kas pilnvarota veikt kādu uzdevumu, piem., izstrādāt lēmuma vai risinājuma projektu.
14. Personu, sociālu grupu, valstu apvienība, kurai ir kopīga darbības programma, kopīgs mērķis, uzdevums.
15. Vairāki cilvēki, kurus apvieno kas kopīgs (darbs, intereses, uzdevums u. tml.); kāda cilvēku kopuma, organizācijas sīkāka nodaļa.

2. Izraksti 15 tekstā atrastos svešvārdus!
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