PIKC „Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikums”

Iepirkums
„Komandējumu pakalpojumu nodrošināšana PIKC „Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikums” vajadzībām”,
iepirkuma identifikācijas Nr. KTTT 2020/2

ATBILDES UZ IEINTERESĒTĀ PIEGĀDĀTĀJA JAUTĀJUMIEM

1.jautājums
„Kvalitātes un efektivitātes novērtēšanas uzdevumā Nr.2 ir minēts, ka skolotājs atgriežas 29.02.2021., vēršam uzmanību, ka 2021.gada februārī ir 28 dienas, kurš datums būs pareizs – 28.02.2021. vai 01.03.2021. ?”

Atbilde.
Pasūtītājam ir būtisks personas komandējamu dienu skaits. Pareizais datums ir 01.03.2021.

2.jautājums
„Vai Pasūtītāja skolotājam turpceļā ir obligāti jālido kopā ar audzēkņiem vienā reisā, vai viņš var lidot atsevišķi, ja tas samazina izmaksas?”

Atbilde.
Skolotājs komandējumā ir par audzēkņiem atbildīgā persona. Skolotājam obligāti ir jālido kopā ar audzēkņiem.

3.jautājums
„Ņemot vērā nestabilo situāciju pasaulē, aviokompānijas maina savas lidojumu grafikus, tāpēc, ne uz visiem galamērķiem šobrīd ir iespējams piedāvāt lidojumus. 2.uzdevuma izpildei nav iespējams piedāvāt lidojumu līdz norādītajam galamērķim Jyvaskila. Vai var piedāvāt lidojumu līdz tuvākajai pilsētai un tad ar sabiedrisko transportu nokļūšana līdz galamērķim. Vai papildus transporta izdevumi jānorāda kopējās izmaksās?”

Atbilde.
Ņemot vērā nestabilo situāciju pasaulē, aviokompānijas, iespējams, šobrīd nav piedāvājušas lidojumus uz Iepirkumā noteikto galamērķi. Ja līdz iepirkuma iesniegšanas pēdējam brīdim nav pieejams piedāvāt  lidojumu uz Jyvaskila , tādā gadījumā, pieteikuma iesniedzējam, jānorāda lidojums uz galamērķim tuvāko pilsētu. Papildus, vai citu, transportu  nav jānorāda, jo iepirkumā nav norādīts, ka Pasūtītājs iegādāsies cita veida transporta biļetes.
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