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Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma  tehnikums

4 gadīgās modulārās profesionālās izglītības programmas Tūrisma pakalpojumi aprobācijas procesa

Protokols Nr.4

Kuldīgā, 2022. gada 23.februārī

1. Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma organizēts video seminārs 23.februārī.

Uzaicināti: Ventspils tehnikums, Rīgas Tūrisma un radošās industrijas tehnikums, Daugavpilstirdzniecības profesionālā vidusskola, darba devēji, sadarbības partneri. Sanāksmē piedalās: Andris Babris (RTRIT), Harijs Egliens (Ventspils tehnikums), Anastasija Kočmarjova (DT profesionālā vidusskola), Anda Rezgale (RTRIT), Gundega Rutka (RTRIT), Alberts Kozlovs (Ventspils tehnikums), Dagnija Jaunozola (RTRIT), Armands Muižnieks, Inese Tone (VISC projekts 8.5.3.), Gunita Meiere (KTTT), Zane Lase (KTTT), Inga Trumsiņa (KTTT), Iveta Roga (KTTT), Vija Zariņa (KTTT), Dace Cine (KTTT), Līga Muceniece (KTTT), Zanda Šlegelmilha (KTTT).

Video semināru vada Katrīna Spuleniece Aišpure, Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikuma metodiķe

Video semināru protokolē Līga Muceniece, metodiķe.

Video semināra norise:
Metodiķe Līga Muceniece akcentē jauno kompetenču nozīmi mācību procesā un to, ka bez sadarbības skolotāju un mācību priekšmetu starpā sasniegt plānotos mācīšanās rezultātus nav iespējams.
Kuldīgas TTT dabaszinību, vēstures un sociālo zinību un tūrisma skolotāja Gunita Meiere un Latviešu valodas un literatūras skolotāja Zanda Šlegelmilha dalās pieredzē par savstarpējo sadarbību īstenojot Tūrisma pakalpojumu IP moduli Reģionu specifiskā tūrisma piedāvājumu analīze un Latviešu valoda un literatūra I. Ar sīkiem piemēriem un detalizētu izklāstu tiek parādīta pieredze mācību moduļu sinerģijā, lai audzēkņi sekmīgāk apgūtu mācību vielu.
Semināra dalībnieks Harijs Egliens dalās savā pieredzē par Tūrisma pakalpojumu IP moduļu realizāciju.
Skolotāja Zane Lase informē par savām metodēm Tūrisma IP apguvē.

 Nolēma: 
Izvērtās veiksmīga un noderīga pieredzes apmaiņa par Tūrisma pakalpojumu IP realizāciju, no kuras katrs varēs paņemt kaut ko savai praktiskai darbībai Tūrisma jomā.
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